

铭记历史 缅怀先烈

临颍党组织的发展与抗日救亡运动

■本报记者 陈全义 顾问 刘志伟

7月18日,记者到临颍县采访,从县城沿107国道北行两公里,在固厢乡七里北村口,见路边立着一块路标牌子,上写“临颍县首任县委书记谷廷乔烈士纪念馆”。

按照路标指示到纪念馆,馆前有一座谷廷乔的汉白玉雕像。在谷廷乔烈士史迹陈列室,一张革命烈士证明书(影印件)吸引了记者的注意。证明上写着:谷廷乔同志在革命斗争中壮烈牺牲,经批准为革命烈士,特发此证,以资褒扬。证明书是

1983年11月10日中华人民共和国民政部颁发的。

“谷廷乔(1902年~1932年),字滋生,曾化名李庆云,是中共临颍县委第一任书记。他是临颍人民的骄傲。”临颍县委党史和地方志研究中心主任宋旭说。

中国共产党是全民族抗战的中流砥柱。中国共产党成立后,到全民族抗战爆发,临颍党组织是如何发展起来的?又是怎样领导人民群众开展抗日救亡运动的?记者带你走进那段峥嵘岁月。

1

临颍民众掀起反帝怒潮

《临颍县志》记载:1922年春,临颍甲种蚕校(后改名为临颍甲种农校)校长田清波(字肇海)从上海请来进步教师徐玉诺、叶善枝到校任教。徐、叶向学生传播新思想、新文化,介绍俄国十月革命胜利的伟大意义,宣传马列主义,引导学生阅读进步刊物和《共产党宣言》,启发学生向往革命,为以后的活动奠定了基础。

1925年五卅运动后,临颍县立师范和临颍甲种农校等学校学生积极响应,掀起反帝斗争高潮,封闭临颍车站英商亚细亚煤油公司达3个月之久,并在各商店检查日货加以封存。教育界组织了沪案后援会通电全国,恳请各界同胞奋起斗争,共谋对策。后又组织成立了学生联合会,联合县内团体及军、警、

学、商、农、工各界人士,组成河南临颍县各界对抗日联合会,统一组织领导全县反帝爱国运动。

当时驻扎在临颍的建国防军总司令樊钟秀,一方面通电控诉帝国主义的野蛮行径,另一方面派代表赴上海慰问死难工人的家属,并捐款5万元支援上海工人学生的反帝斗争。樊钟秀极力主张对英日列强施以强硬态度,在临颍县城创办沪案后援军官学校,准备与帝国主义交战。

1925年7月15日,临颍各界人士在火神庙召开国民大会,到会3万余人。会上,北京救国团代表谭慕愚、林德懿、夏蔡如,上海三育大学教授谢毓龄,建国防军军需处长邓建候,教导团教官黄党民等先后演讲,讲述上海等地

惨案的经过及救国方略。会场群情激昂,掌声如雷,当场议决并通电政府、外交部及各省、各群众团体,要求政府“直接专对英日政府交涉,不牵涉公使团”“派兵入上海公共租界及各通商口岸的英租界,解除英军驻京公使及上海、汉口、广州、重庆各处英国领事,迫使撤退驻中国内河之英国军舰”“收回英国租界,取消英国领事裁判权”等。会后,举行了声势浩大的游行示威。

与此同时,漯河各地人民也掀起运动高潮,声援上海人民帝国主义开展英勇斗争,并在本地传播了中国共产党的主张,扩大了党的影响,为以后中国共产党在漯河的发展、北伐战争在漯河的胜利进军作了思想上和组织上的准备,奠定了政治基础。

4

党领导下的农民武装斗争

1927年9月,国民党河南省党部派往临颍的县党部执委龚世卿看到临颍革命形势仍在不断发展,便秘密向河南省主席冯玉祥控告,说临颍县共产党员利用国民党临颍县执行委员会的合法身份进行活动,请求“清党”。冯玉祥立即派人调查,并在《河南民报》上刊登国民党县执委中12名共产党员的通缉令。关键时刻,中共临颍县委书记谷廷乔立即召开县委会议,决定撤出县城,转入党的力量较强、群众基础较好的城东南和城西的农村,继续坚持地下斗争。

1927年10月11日,中共河南省委发出了《致临颍县委的信》,对党团组织由城市转入农村后如何搞好农民运动作了明确指示。省委要求“布尔什维克党要坚持斗争,在斗争中训练党员,发展组织,获得群众,忘记这一点就不成其为共产党员”。

中共临颍县委在加强组织领导的同时,还利用多种形式宣传党的主张,扩大革命影响。谷廷乔在太子墓吕村秘密主编了《红旗报》,夜间分送张贴,传达上级党组织的指示,指导革命工作。夏城党小组以避乱为名,在临颍、郾城、西华三县交界处的南褚阳寨祖师庙遗址盖起两间草屋,成立了褚阳读书社,以此来会合党员,散发宣传品。程庄党小组在程富德家的红薯窖里自编油印《巴尔底山报》(英语音译,意为“冲锋”),矛头直指当地土豪劣绅。恶霸田鸿基看到《巴尔底山报》攻势凌厉,揭露了他的罪行,吓得大病半月后悄悄逃往郑州。

在上级党组织的指示下,中共临颍县委把工作重点转向了武装暴动。

1928年初,共产党员张固本、刘海旺以岗杨村为中心开展农民运动,组织农民协会中的30多名积极分子,手持枪支和大刀长矛,每晚集中住宿、训练。4月,中共临颍县委决定组织农民攻打县城,同反动当局展开武装斗争。一天夜里,谷廷乔带领30多人,手持枪支,身带一些手榴弹到城外,埋伏在城墙脚下。他们按照原计划选定目标,投掷了几枚手榴弹,并组织攻城,打击了敌人的反动气焰。当月,中共临颍党组织为发展农运、夺取武装、打击土豪劣绅,特派共产党员姚庆兰、何法申等二十余人,采用白天伪装分散进寨、夜间集合一起行动的斗争策略,潜入固厢民团,乘团丁熟睡之机,顺利夺得步枪二十余支。

1928年3月,为组织以临颍和郾城为中心的农民暴动,河南省委决定在漯河组建中共豫中特委,黎光霁任书记。4月下旬,黎光霁奉调返回省委,特委活动中止。5月,河南省委在分析明确工作方针之后,决定在漯河重新组建中共豫中特委,并调中共临颍县委书记谷廷乔任特委书记。特委领导郾城、临颍、许昌、长葛、西华、扶沟、鄢陵、西平、叶县的党组织。7月,谷廷乔不再兼任中共临颍县委书记,由牛文昭、牛天章、郎玉佩先后接任县委书记。由于白色恐怖日益严重等各方面的原因,1929年5月,县委工作停止。

临颍的农民运动大大激发了群众的革命热情,但同时也引起了反动势力的仇恨和恐慌。原来受到打击的土豪劣绅不思悔改,反而勾结反动当局,采取镇压手段,企图扑灭刚刚点燃的革命烈火。反动当局下令通缉谷廷乔和其他共产党员。有的共产党员被捕,有的暂时隐蔽下来,有的暂离家乡到他处躲避。即使在这样的情况下,仍有一些共产党员不畏反动的腥风血雨,在可能的情况下坚持革命斗争。1928年5月,省委《贺克寒关于河南工作现状向中央的报告》中说:“临颍原来就是豫中工作最好的地方,虽然遭到了几次失败,情形仍是很好。农民的基层组织全县都比较普遍,特别是东、东南两处最好。”

宋旭告诉记者:“1925年,谷廷乔在河南省立开封第一师范上学时积极参加爱国运动,同年夏加入中国共产党。历任中共临颍县委书记、中共漯河中心县委书记、中共河南省委秘书长、中共开封市委书记、中共河南省委宣传部部长。1931年1月在开封遭到国民党逮捕,1932年8月英勇就义,时年30岁。”

7月18日中午,记者到临颍县城颍郡尚城小区谷廷乔的孙子谷鹏程家采访。今年78岁的谷鹏程告诉记者:“我的爷爷革命信仰坚定。我们作为先烈的后人,坚决不能给先烈丢人。我常对子女们说,要听党话、跟党走。他们做得都很好,在自己的工作岗位上兢兢业业,还经常参加各种公益活动,帮助需要帮助的人,为国家和社会作出自己应有的贡献。”

2

中共临颍支部成立

1925年,临颍甲种农校又聘请两位有革命激情的进步教师周仿溪和王皎我。他俩极力在学生中提倡革命文学,并成立了颇具声势的文学团体飞霞文学社,吸收进步学生骨干参加,通过小说、散文、诗歌、杂文等形式,宣传新思想,反映劳动人民的沉重苦难,揭露和抨击黑暗的社会制度。当时,《河南民报》还为他们开辟了《飞霞》文艺副刊专栏,专门发表他们的文章。飞霞文学社是当时河南参与新文化运动并作出成绩的革命文学团体之一,是全国新文化运动的一朵浪花,曾受到矛盾的好评。

1925年夏,共产党员谷廷乔被临颍甲种农校从开封省立第一师范聘来教数学课。谷廷乔课堂上讲数学,课下向学生讲马克思主义、讲俄国十月革命的故事、讲中国革命的道路、讲共产主义在中国的前途。他特别注重与学生中的先进分子个别交谈,签名赠书,建立情谊,引导学生走共产党指引的道路。暑假过后,谷廷乔离开临颍到省立许昌十四中学任教。虽然谷廷乔在临颍甲种农校的时间较短,没有来得及在学生中发展党员,但促使了进步学生更加期望找到共产党。

1926年春,共产党员韩文治受豫东党组织派遣从杞县到临颍开展革命活动。他是一位有丰富斗争经验的党员,在杞县时曾经历过反动派血腥屠杀共产党人事件。因此,他在临颍的地下活动

一直很秘密。直到这年初冬才开始经常到临颍甲种农校阅览室看书,逐渐与图书管理员张向明接触,并透露一些进步思想。

有一次,进步学生张本固(刘晋)、程守道到邮局取杂志,看到一土写着“韩文治收”的邮件,他们将邮件带回学校拆开,看到里面是中共中央机关报《向导》,顿时又惊又喜。他们认定韩文治一定是共产党员,便按照邮件上的地址找到韩文治,表达了他们急切入党的愿望和要求。韩文治并未暴露自己的政治身份,但甚为喜悦,向他们介绍《向导》的内容,谈论马列主义,称赞同学们追求光明的精神,表示愿意帮助他们寻找共产党。从此,韩文治与进步学生建立了联系,频繁给学生送去《向导》《中国青年》等刊物,很快在几名进步学生中组织起旨在培养革命先进分子的读书会。韩文治办的读书会实际上是发展新党员举办的培训班,以此来加深对学生的了解和进行有目的、较为系统的政治教育,为进步学生入党创造条件。韩文治向会员详细讲解党的基本知识。同时,韩文治还向学生讲解北伐政纲,分派党员到乡村宣传北伐的意义,动员群众支持北伐。这样,学生们不仅对共产主义有了认识,而且对国内外的革命形势有了一定的了解,看到了革命的前途,对未来的斗争有了比较充分的思想准备,同时也坚定了为革命而斗争的信念。此时,韩文治才将自己的真实身份

告诉了学生。

1926年冬,吴佩孚旧部靳云鹗部队驻扎在临颍的刘培培部队,受北伐胜利的影响,脱离直系军阀,宣布起义,改番号为“河南保卫军第一师”,并仿效武汉国民革命军政府成立政治部,吸收当地一些进步青年参与其中工作。政治部副主任是刚从信阳女子师范入党后回到临颍的周仿溪。韩文治指派张本固、程守道、张向明、程海宇等参加政治部,同共产党员、信阳女子师范毕业生曹培芝及她的3名同学,一起随部队北上开封、郑州、荥阳一带,深入农村进行革命宣传。后来,保卫军败退漯河,政治部人员又回到临颍。稍后,谷廷乔由党组织派遣从省立许昌十四中学到临颍,以教师身份掩护从事党的秘密活动。他利用教学之余,花费大量精力与时间对青年学生进行革命教育,启发学生走推翻中国反动统治的革命道路。

随着革命形势的不断发展,一批突出的青年学生入党条件已经成熟。1927年1月,已经受共产主义思想教育的进步学生张本固、张向明、程守道经韩文治介绍光荣加入中国共产党,成为临颍第一批共产党员。5月,在韩文治、周仿溪主持下,正式建立了中国共产党临颍县支部委员会,韩文治任书记,全县党员发展到60多名。从此,临颍人民在当地党组织的直接领导下揭开了革命斗争崭新的一页。

5

抗战后援凝聚救亡力量

1937年七七事变后,共产党员、临颍县乡村简易师范教师楚光甫和漯河《警钟日报》驻临颍记者姚健宇看到国民党县政府成立的临颍抗战救国会,名为抗日救国,实则没有开展任何活动,社会局面冷冷清清,决定以实际行动开展抗日救亡活动。他们动员进步教师和爱国学生走出课堂,到街头巷尾演讲,宣传抗日。接着又发动进步学生时国炎、姜少林、郑林昌、张自厚、赵玉向等,奔赴城乡,扩大宣传范围,使抗日救亡逐步深入。10月,楚光甫联络返乡学生冀京兆等,并与国民党第一战区区长官司令部政训处民运指导员王兴国等携手,成立了临颍县抗战后援会,由楚光甫具体负责。后援会广泛团结和吸收返乡学生、本地进步学生及爱国人士,同原来就积极宣传抗日的师生一起,成立宣传队、壁报组、漫画组、话剧团、歌咏组,每组十人左右,活跃在全县城乡,到处贴标语、散传单、画漫画、刷壁报、演话剧、唱救亡歌曲,使沉寂的颍川古都沸腾起来。

临颍县抗战后援会成立后,在当时,中共临颍县委的工作重点是农村,工作内容是发动农民斗土豪、分田地,使耕者有其田,从而形成了以东南和城西为中心的农民运动区域,建立农民协会13个,会员达5500余人。同时,从中挑选思想进步、不怕牺牲的1100名积极分子组成临颍党组织领导下的第一支武装力量“敢死队”,拥有长短枪5支、手榴弹1000多枚、大刀200把、长矛700支。

楚光甫和进步教师李计卿的主持指导下,创办了《临颍抗日日报》,登载共产党的抗战政策和主张,宣传八路军开展游击战争的胜利消息,还按照党中央洛川政治局扩大会议精神,拟出《临颍抗战救国宣传大纲》,宣传发动群众。

共产党员实际掌握的抗战后援会,十分注意把组织农民救亡运动和领导农民群众进行改善生活的斗争结合起来,针对官僚豪绅们种地不纳粮、将负担的税收转嫁到农民身上的“飞粮撒户”现象,组织县里师生数百人分赴各联保处挨户清查登记户口,澄清土地数,将豪绅们隐瞒少报的土地清查出来,呈告国民党县政府,要求实行合理负担和吸收返乡学生、本地进步学生及爱国人士,同原来就积极宣传抗日的师生一起,成立宣传队、壁报组、漫画组、话剧团、歌咏组,每组十人左右,活跃在全县城乡,到处贴标语、散传单、画漫画、刷壁报、演话剧、唱救亡歌曲,使沉寂的颍川古都沸腾起来。

此外,抗战后援会根据抗日法令,派部分成员到各区充任民运指导员,以合法身份领导抗日救亡和监督国民党地方政府执行抗日政策。1938年7月中旬的一个晚上,王岗区进步青年郭丙乾、郭丙寅捉住一个日军派遣的侦探,绑送

到王岗区公所。区长赵鹤轩畏敌如虎,唯恐日军到后有所连累,立即将侦探无罪释放。区民运指导员李计卿闻讯,将赵鹤轩告到县里问罪。赵鹤轩被扣押3个月,县长刘庆长受贿3000元将赵释放,还合谋诬陷郭家兄弟有共产党嫌疑,并将他们诱骗到皇帝庙老家囚入地窖。李计卿等查明二人实情后,以县抗战后援会之名,控告到洛阳第一战区区长官司令部程潜处,终将县长刘庆长以“贿庇汉奸罪”撤职查办。

全民族抗战爆发后,根据上级指示精神,临颍党组织积极开展统战工作,争取了可以争取的力量,有力推动了本地的抗日救亡运动。

“我们要以纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年为契机,做好党史宣传,铭记历史,缅怀先烈,传承红色基因,弘扬抗战精神,为实现中华民族伟大复兴汇聚磅礴力量。”宋旭说。

3

中共临颍县委领导革命

1927年5月20日,北伐军中路第三十六军沿京汉铁路直驱北上,乘胜追击西平战役中溃败的奉军。双方激战至27日,奉军失败北逃临颍。贺龙率独立十五师西进马沟河战场,主攻退守夹濠王一带的奉军。途经小商桥杨再兴墓时,贺龙堂弟贺锦斋赋诗一首:“英雄杨再兴,无愧宋将军。赢得沙河死,千秋慕美名。”

5月28日,北伐军七十七团团长兼党代表蒋先云亲临火线奋勇杀敌,三次负伤,三次奋起。这位同刘少奇、李立三一起到安源路矿发动工人运动的领袖,在攻克临颍县城的战斗中英勇牺牲,年仅25岁。周恩来在武昌主持召开追悼会,当时《向导》刊登了《悼蒋先云同志》。

临颍战役歼灭了奉系军阀的有生力量,奉军随即退出河南。冯玉祥进军河南,开始了“清党”活动,河南的革命形势急转而下。在白色恐怖下,省委主要领导同志先后离开河南,革命处于低

潮。由于国民党中央与地方政治势力还存在矛盾,漯河地区的党组织根据这一形势,利用一切条件,继续做了一些党的发展和农民运动深入开展的工作。

中共临颍支部在谷廷乔带领下,自城内走向城外,先后在繁城、黄莲城、程庄等地积极发展党员,建立党的组织,成立农民协会,发动农民和学生大力开展农民运动。为进一步加强领导,更好应对将来可能激变的形势,根据省委指示,8月23日,谷廷乔在城北七里头村自己家里秘密主持召开全县党员代表会议,到会党员60多人。会议决定成立中共临颍县委,选举谷廷乔为书记。

中共临颍县委成立以后,根据临颍国共两党暂时没有破裂、社会进步人士同盟组织仍保持紧密关系这一情况,决定帮助国民党建立临颍县执行委员会。9月,国民党临颍县执行委员会成立大会在县城天主教堂举行,到会代表200余人,其中半数以上是有双重身份的共

产党员。根据大会选举结果,谷廷乔、周仿溪等13人当选执行委员会委员,其中12人均为共产党员,分别担任了组织部长、宣传部长、工人部长、农民部长、妇女部长、青年部长等职务,实际上牢牢控制了县执委会的领导权。中共临颍县委以此合法身份和地位,以国民党临颍县执行委员会的名义公开发表宣言和告民众书,启发鼓动学生和农民群众行动起来,勇敢投身革命,把学运、妇运以及破除迷信、妇女放足、减轻赋税等搞得轰轰烈烈。

当时,中共临颍县委的工作重点是农村,工作内容是发动农民斗土豪、分田地,使耕者有其田,从而形成了以东南和城西为中心的农民运动区域,建立农民协会13个,会员达5500余人。同时,从中挑选思想进步、不怕牺牲的1100名积极分子组成临颍党组织领导下的第一支武装力量“敢死队”,拥有长短枪5支、手榴弹1000多枚、大刀200把、长矛700支。

漯河故事·抗战记忆

